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Mulţi din abonaţi nostri din districte ânco se plâng că n’aü priimit mai multe numere 
din Natura, pe care redacţia ’şi a împlinit datoria a expedui regulat. Constatam ene’ odată 
înaintea publicului că acesta provine din neregularitatea şi reaoa organisare a serviciului pos
tai, şi cbemăm atenţia guvernului asupra nepăsări despreţuitore cu care sunt tractate in
teresele cetăţenilor. Sperăm încă în viitor serviciul postai va pune maî multă exactitate 
în împlinirea datoriilor salle. ;

DD. abonaţi din capitale şi din districte sunt rugaţi să reclame la redacţie ori de câte 
ori nu priimesc regulat numerile

INSTRUCŢIA SI EDUCAŢIA
IN STRU CŢIA  S U P E R IÓ R I. U T IL IT A T E A  UNUÏ INYĂŢĂM ENT ADM INISTRATIV Ş I PO LITIC .

(Urmare.) -

chfe8quanto % posŝ ’dlr, tatto*” doZ nistrativ nu póte fi subiectul unei lungi
discuţii.

Există însă o seiinţă administrativă? 
In alte cuvinte cunoscinţele necesarii ad
ministratorilor ca să éxercite partea de au
toritate ce le este delegată în interesul ge
neral sunt priimitóre de a fi obiectul unul 
învăţămeut theoretic?

Iată prima questiune ce se presintă :■ 
Doi autori sau  ocupat mal cu séma în 
França cu acesta questie Edouard Labou- 
laye l) şi Emile Lenoel 2).

Şi unul şi altul admit că studiul drep-. 
tulul este necesariü unul administrator. In 
adevër, administratorul în general este o 
parte a putere! executive ’şi pîntre a trib u- 
ţiele salle una din celle mal importante es
te de a pune în execuţie legile : prima con
diţie de a executa un lucru este de a’l 
cunósce.

A riosto .

' D aca pucin  vë da3  n u  su n t de im putat
Căci cât p o t to t vë dau.

Este saü nu adevërat că înm âineleu- 
nui prefect Guvernul încredinţeză interese 
generale şi publice de o importanţă mult 
mal gravă decât interesele private ce un 
particular încredinţdză în mâinele unul a- 
vocat?

— F ără  îndoială da.
El bine cu tòte astea (cum am ĉ 8’0 

şi cum o repetăm), pe când unui avocat 
i se cere garanţii de înveţătură şi capaci
tate constatată prin studii îndelungate, prin 
examene şi prin diplome, nici o garanţiă 
de asemenea natură nu se cere unui ad
ministrator, afară numai daca credem că 
qualităţile granóse pentru a place unui mi
nistru póte înlocui , aceste garanţii.

Pentru un spirit bine cugetător utili
tatea într’un Stat a unui învëfamênt admi- ')  Del’Enseignem enfet du noviciat administratif en Allemagne.

’) Dei sciences, politiques te administratives e t de leu r enseignement.
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D. E. Lenoel (doctor în d rep t şi avo
cat) susţine că studiul dreptului trebuie să 
constitue partea esenţială a învăţământului 
administrativ.

D. E. Laboulaye (doctor în drept şi 
profesor de Legislaţia comparată la Col- 
legiul Francei) susţine din contră că stu
diul dreptului nu trebuie să fie de cât un 
accesoriü, partea cea mal puçin considera
bilă a  învăţământului administrativ.

E ste  evident, c|ice un publicist x) că 
daca administratorul trebuie să cunóscà 
dreptul, adicö regula în virtutea căria lu- 
crézá, el trebuie să cunóscà şi terrêmul 
pe care lucreză; trebuie să cunóscá inte
resele ce e dator să protege şi să apere. 
Deci administraţia îmbrăţişând în cadrul 
seü interesele morale şi interesele materia
le alle societăţi : affacerile interióre şi pi
no la un grad affacerile exteriőre alle S ta
tului: politica, finanţele, agricultura, in
dustria , com erciul, lucrările publice , es
te clar, că un plan general de educaţie 
administrativă trebuie să fie destul de în
tins ca să iniţieze pe futurul administrator 
în învăţăm ântul şi practica acestor diver
se interese. Prin urmare programmili unul 
învăţăm ânt administrativ ca să fie com
plect trebuie să copriu4ă :

Dreptul propriu c}is (parte accesorie.)
História pulitică.
Economia politică.
Economia agricolă, industrială, şi co

mercială.
Statistica.
Administraţia finanţiară.
Com ptabilitatea publică.
Te voiü fi ostenind, amabile cititor

*) AUoury. Ve<}i jurnal des Débats 1855 Maiü. Căria împrumutăm 
mai multe din ideile expuse In aeest articol

prin expunerea unor asemenea idei. Veijl 
însă că logica ne a condus, vorbind des
pre lipsele instrucţiei superióre, de a atin
ge acest punct im portant. Logica aseme
nea ne ar conduce de a arëta cum pe 
lingă facultăţile Universităţilor nòstre din 
lasşy  şi Bucurescl, s’ar putea organisa a- 
cest învăţământ administrativ şi politic,ce 
limitarăm cu óre-care claritate şi precisieş 
şi cum în fine s’ar complecta printr’un no- 
viţial de câţi-va ani în corpul ce s’a sta
bilit pe lingă consiliul de Stat, corpul au
ditorilor unde se vor iniţia prin practica lu
crurilor în cunoscinţa intereselor sociale şi 
politice alle Naţiei. Vor putea în armă 
aspira auditori ce aü trecute prin acésta fi- 
liară a fi administratori, director de mi
nistere, consiliari de Stat, ambasadori la 
Constantinopoli, saü în alte capitale, (când 
vom dobîndi acest d rep t...) Şi când vor 
avea onórea să se aşecje pe băngile cor- 
poritor nòstre Legislative saü pe băncile m i
nisteriale vor fi bărbaţi maturi şi cunos
cători despre alle Terrel şi vor merita onórea 
de a guverna pe concetăţeni lor, şi concetăţeni 
lor le vor recunósce cu bucurie şi cu orgoliul 
superioritatea, prestigiul şi autoritatea,siNaţia 
va prospera, şi corabia Statului condusă de 
piloţi experimentaţi şi abili, va pluti mărâ- 
ţă  ca să’şl împlinescă datinele cu glorie şi 
fericire ! . . .

Dar ne oprim aci pentru astă dată şi 
fiind convinşi că va trece âncô tim p pino 
când ideea nóstrá să fie îmbrăţişată, ce
rem, de o camdată să se îndrepteze aten
ţia asupra facultăţilor existânde şi să în- 
grijescă autorităţile competinte de viitorul 
lor precum şi de viitorul scholarilor ce es 
dm tr’însele

ESPO SIŢIA NAŢIONALĂ
DE AGRICULTURĂ ŞI INDUSTRIA DIN BUCURESCÏ.

Art. II.
Ne-ara silit a arăta în pucine cuvinte care sunt 

folósele Esposiţiunilor. Fie-care a putut înţellege că 
în timpi noştri când progresul economic este o ques
tione de viâţă pentru tòte popórele, numai este er-

tat nimenuîasta cu mânele încrucişate; fie-care în
ţellege că astăzi o naţiune nu mal póte esista chiar 
politicesce de cat cu condiţiunea de a lucra şi a 
lucra făro preget. Graţia Cerului, am observat cu
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cea mai vie mulţumire că români aü început să în- 
ţellâgă, şi un numër însemnat chiar sunt convinşi pe 
deplin, că una din condiţiunile principale pentru ca 
România să potă pişi înainte atât politicesce cât şi 
economicesce, este că fii seî să se puie pe muncă- 
Inerţia, apathia, descuragiarea, sunt cualităţî ale* po- 
palilor meniţi ca să dispară. Noi care suntem o 
naţie vergină, o naţie care n’a luat încă o parte 
însemnată in marile lupute ale civilisaţiuneî moderne ; 
noi care abia începem să întrăm în luptă, n’avem 
să ne temem că va ajunge să ne predomnescă acelle 
pasiuni şi acele viţiurî aile civilisaţiunilor declinînde- 
Acum am început să ne luăm avântul, şi dacă ne 
vom inţellege misiunea, putem fi siguri de a ajunge 
la resultate măreţe.

Esposiţia din anulu acesta ne-a făcut să ne 
întărim şi mal mult în acésta idee : că Români au tote 
qualităţile pentru ca în puçinï ani să potă ajunge 
la un mare grad de desvoltare. Cu câtă plăcere 
am vë<jut, că abia s’a făcut apel de către guvern şi 
fie-care s’a întrecut ca să aducă la Esposiţiune câte 
un obiect. Fabricanţi, agricultori, meseriaşi, cusă- 
toriţe, eleve din pensionate, tipografi, cultivatori să
teni, toţi cu toţi aü alergat să aducă în arena de 
luptă un obiect': toţi aü ţinută să arate că mun
cesc, că ’şl daü trudă.

N’avem să ne plîngem când la începutul unei 
instituţiunî vin 317 luptători şi aduc peste 1200 
de obiecte. Să fim sănătoşi şi vom vedea la anul 
viitor lupta va fi mult mal mărâţă.

Cadrul jurnalului nu ne permite ca să intrăm 
în tòte amănuntele ce reclamă o Esposiţiune. Ar 
trebui să studiăm obiect cu obiect; să arâtëm fo
losul fiă-căria fabricaţiune; scopul la care trebue să 
ţinteze mijlòcele trebuitóre pentru că să potă a- 
junge la acest scop. Să ne mărginim a da o idee 
repede asupra principalelor categorii de. obiecte es
puse, urmând rênduiala adoptată în clasificaţiunea 
Regulamentului de Esposiunï decretatü în 1863.

Să începem cu florile. Cu tòte că figurézâ Or- 
ticultura în programul Esposiţiune!, însă dupö cum 
seim se face tomna o a nume Esposiţiune de orti- 
cultură. De aceea orticultori noştri aü espus prea 
puçine flori şi legumi, reservendu-se pentru lupta ce 
are să fie peste vre’o trei luni. Cu tòte acestea 
cunoscători aü putut observa o colecţiune de rose 
ale D. Anderlon; o asclepia carnosa espusă de D-na 
Bőssel, de o frumuseţe rară; verbinele maculate

ale D. Anderlon ; unü magnific citrus mirtifolia, alü 
D. Iohan grădinarul ; şi în fine o colecţiune de co
nifer! exotici, de fuxil şi alte flori espuse de 
CostovicI, grădinarul şef dela grădina Mogoşoi. Am 
observat şi în Esposiţiunea orticolă din anul tre
cut că D. CostovicI se deosibesce prin colecţiunile 
salle. Plantele cele mal rari, cele mal delicate, le 
espune acest dibaciü grădinar.

între legumi avem părerea de rëü a o spune, 
am aflat prea puçine care să presinte atenţiune. A- 
ceea ce căutăm, aceea ce avem nevoia să găsim, 
sunt legumile timpurii adicö, trufandalele. Am găsit 
nisce fasole verde, pepeni galbeni, pătlăgele roşii, ca
straveţi şi alte legumi. Asta ne încuragiază a spera 
că grădinarii noştri se vor sili pe viitor a fonda 
acea industriă a legumilor timpurii (primeurs), atât 
de preţiosă. -, .

In clasa Animalelor, domestice, s’aü observată 
vitele de Swiţera espuse de D. Török, între care 
unü taur tînër şi o vacă pestriţă eraü de o fru
museţe mare. —■ Vitele schólel de la Panteleimon, 
tot de rasă Swiţeră, aü atrasü atenţiunea, mal cu 
sdmă doul viţel, unü buhaiü şi o minzată. —  In
tre vitele aduse de la tamazlîcul Statului, vite 
provenite din alle Cerniki şi Căldăruşanilor, s’a de
osebit oile ţigal şi nisce cîrlane.

Vitele sunt putem Zice temelia agriculture! nò
stre. Elle sunt care ne prefac în producte şi în 
bani, o mulţime de nutreţtt care altü-feliű ar fi rë- 
mas neîntrebuinţat. De dénsele atîrnă munca câm
pului. De aceea am fi dorit să vedem cât mal mul
te vite la esposiţiune. Să ne mulţumim însă pentru 
început: tot începutul îşi are dificultăţile salle.

In clasa Productelor Agricole cu tòte înpo- 
trivirile timpului din anul trecut totuşi s’aü adus 
multe producte.

Intre grâne s’aü deosebit cele espuse de DD:
I. Marghiloman, Vasilache George, Conzelman, şi 
Vîrnavü dela Batosanï.

Schóla de la Panteleimon a espus o colecţiune 
de 100 soiuri de seminţe de piante alimentare, fu- 
ragiére, oxifere, tinctoriale, aromatice, textile şi 
narcotice. Ovësurile şi Orzurile golaşe, peste 10 va
rietăţi, au atras atenţiunea visitatorilor. Domnia sa 
D. Ministru din • Intru, a manifestat dorinţa ca celle 
mal însemnate să se respîndéscâ în ţâră

Grânele DD. Vasilache George proprietar din 
judeţul Olt şi D, I Marghiloman, proprietar culti-



vator din Buzeü merită distincţiune. Aceşti domni 
sunt uni dintre ceï d’ântêiü cultivatori romani ; fie
care cultivă dupo regulele celle maï raţionale şi ctr 
instrumente perfecţionate.

Intre Vinuri s’aü deosebitü cele espuse de D. 
N. Pîcleanu care a adus şi vin din 1828 ; şi acelle 
espuse de D. Debenov şi Simulescu; apoi acele es
puse de DD. Ferichidy şi Filitis.

Fabricaţia vinurilor dup’ óre-care reguli a- 
bia • a început la noi numai de câţl-va ani, şi deja vi
nurile, atât roşii câtü şi albe, se deosebesc prin 
qualităţile lor. Podgonile din Dealu-Mare, Drăgă- 
"şanl, Odobeştl şi Catnarl sunţu renumite. In prea 
pucine localităţi se găsesc dealuri mal priincìóse 
pentru cultura viilorü, ca în ţerra nostră. Suntem 
convişl,- că dacă • vinticultori români vor urma pe 
calea care aü apucat, peste pucinl ani vinurile nòs
tre vor fi renumite în Europa, şi vor da nascere 
unfiï comerciü de esportaţiune care ne va aduce 
folósele ce aduce Francie! vînçlarea vinurilor sale. ,

Juriul Esposiţiune! a observat cu destulă pă
rere de rëü că intré espositori de vinuri n’a figu
ra t nici unul din vestitele podgorii din Catnarl, şi 
numai unul din Odobeştl. Odobeşti şi Catnari sunt 
podgorii renumite, şi nu ne îndoim că dacă s’arü 
fi adus vinuri din aceste localităţi, ară fi ţinut 
concurinţa cu celle mal renumite.

Intre tutunuri s’aü deosebită cele espuse de 
D. George Stănulescu. D-sa se ocupă de mal mulţi 
ani cu cultura acestei plante narcotice şi tutunu
rile ce produce sunt căutate în comerciu. Dupe D. 
Stănulescu vine D. Papadopolu de la Pantelimon, 
june cu mare răbdare şi multă stăruinţă, şiD . Ca- 
ludescu a espus o boccea bine făcută şi ţigări.

Astă-ţjl când cultura tutunului încă nu este 
perfecţionată la noi totuşi dobîndim foióse în
semnate. Să continuăm pe calea ce am apucat 
şi să fim siguri că vom ajunge să nu mal avem

câtuşi de pucină nevoiiă de tutunurile străine; ba 
din potrivă vom procura noi străinilor, şi mal a- 
lesü Turcilorü, care chiar astăzi fnmă tutun dè 
al nostru.

Economia Domestică. A fost admirabil repre- 
sintată în lumânări de stearine şi ’n săpunuri, prin D. 
Falqier Blanc şi C°“p- Fabrica acestor domni este 
aşezată la Galaţi, şi dup’ arëtarea ce fac, deja se 
fabrică pe fie-care an 1,300,000 pachete de lu
mânări stearine, 1,000,000 oca săpun şi 900,000 
oca de luminări de seü. Acéstá fabrică însemnată 
şi atât de trebuinciosă ţerrel, nu numai că satisfa
ce trebuinţele locale, dar esportă şi în Turcia o 
mare cătăţime de producte! In oraşele dupo mar
ginea] Dunării mal că nu afli producte din alte fa
brici de luminări.

Ne-a părut rëü că n’am vëçlut alături cu a- 
céstá fabrică şi productele fabricate în stabilimen- 
tulü D. N. Bâlénu, cel d’ântêiü \ care] a fondat în 
ţerră o fabrică de luminări stearine. Reputaţia 
luminărilor fabricate în stabilimentul D. Bâlénu este 
conoscută de toţi şi întrec pe acelea din fabricile ce
le mal renumite din Europa. ,

D-el Yăduva Zinca Anastasiu, a espus o co- 
lecţiune de cérâ roşie, fabricată în Bucurescl. Amü 
fost încântaţi vë$ênd dam ă, care dupö cum ni 
s’a spus, are ò familie numerosă, şi continuă o fa- 
bricaţiune atât de folositóre. Noi aducém şi adu
cem încă cérâ roşie din Rusia şi din alte ţerl. N’arfi 
óre cu putinţă să ne scăpăm de acest tribut ce 
plătim pe nedrept şi să ne fabricăm ceră ?

Intre obiectele espuse în acestă categorie am 
observat o pereche ciorapi de o fineţă şi de o lu
crătură rară, lucraţi de cuviósa maica Efrosinade la 
Monastirea Mamu, despre care vom avea ocasiune 
a vorbi la pînzeturî.

(Va urma).
P. S. Aurelian.

VOLTZIA B E TE R O PIIY LA
O R IG IN A  C Ă R B U N IL 'O R  D E  P Â M E N T .

In No. 10 al Naturel am vorbit în general 
despre formarea globului pământesc, despre phase- 
le prin care a trecut ca să ajungă în starea de 
astăzi, şi despre fiinţele vieţuitore, animale şi vege
tale care s’aü succes pe suprafaeia Iul pênô la a-

pariţiunea omului1). Toţi sciü din săpături că cója 
pâmêntuluï este formată din materii deosebite, pre
cum: nisip, argil, calcar, gresie, gips, sare, cărbuni 
de pâmênt etc. fie-care avênd etatea şi modul for-
1) Vedeţi Natura din 1862 No 47, pag. 373,



maţiuniî differii Toţi câţi aü visitât exposiţia in
dustrială şi agricolă din casele D-luï Heliade aü 
vëçlufc la intrare maî multe róce, lignit şi cărbuni 
de pământ din fórra nostră şi negreşit s’o fi între
bat cine-va ce sunt aceştî cărbunî ?

Cărbuni de pământ jocă un rol aşa de impor
ta t în industria modernă şi merită să atragă atenţia 
nostră. Intr’adevër nu este astăzi o fabrică, un atelier 
de industrie în Europa unde să nu se întrebuinţeze 
cărbuni de păment ; locomotivele pe uscat şi vasele 
pe ape sunt puse în mişcare prin ajutorul acestui 
precios combustibil făro de care omul ar fi tăiat 
tote pădurile dupö pământ şi tot nu’î ar fi ajuns. 
La noî iote trebuinţele domestice,[adicö : prepararea 
alimentelor, şi încălzitul se fac prin arderea lem
nelor, care aü devenit din ce în ce maî scumpe şi 
vor deveni anco şi 
maî scumpe, daca nu 
se vor lua mësurï pen
tru  taierea pădurilor; 
pe când în a lte ţe rrî 
se face cu cărbunî 
de pământ; căcî eï aü 
un îndoit avantagiü:
1° a da maî multă 
căldură in proporţie1 
egale şi 2 9 d’a fi mult 
maî eftinî de cât lem
nele.

Origina lor este 
de natură vegetală, a- 
dicö: provin din des
compunerea şi carbo- 
nisarea arborilor prin 
acţiunea agenţilor 
physicî şi chimici.

Dupö cum am Zis şi altă-dată toţî geologii se 
unesc a divide în patru perióde mari, timpul ce a 
trebuit pământului ca să se desvolte pînă să ajungă 
în starea d’a priimi pe om. Aste perióde iaü nu
mirile dup’ ordinul formaţiune! lor de primitiv, se
cundar, tertiär şi quaternar; fie-care subdivisindu- 
se în maî multe epoce, deosebite unele de altele, a- 
tâ t dupö natura rocelor, cât şi dupö aceea a fossi- 
liilor. Cójia pământului s’a îngroşat prin duoë feluri 
de roce: unele formate de sus în jos prin acţiunea 
foculuî (roce plutonice), şi altele de jos în sus prin 
acţiunea apei (roce neptuniane); iar suprafacia luì

V oltz ia  h e te ro p b y la .

a fost succesiv populată de fiiinţe vieţuitore ani
male şi vegetale cu totnl deosebite şi între dînse- 
le şi de celle de astă<Jî. ,

Una din epocele periodeî primitive este cea 
Carboniferă. —  Atunci căldura era mult maî mare, 
atmosphera era încărcată de acid Carbonic şi exis
ta pe suprafacia pământului nisce plante gigantice 
care acum nu se maî găsesc decât în stare fossilă, 
când însă cója pământului s’alăssatînjos,apa, în vir
tutea legilor equilibruluî, s’a precipitat, a făcut inva- 
sie pe uscat şi ast-fel cataclismul a inundat acele 
păduri gigantice; arbori desrădâcinaţî prin acţiunea 
apeî, tîrâţî din locul lor saü nedesrădăcinaţî, frânţî 
şi grămădiţi uni peste alţi, aü format straturi maî 
mult saü maî pucin puternice. Supuşi apoi la acţiunea 
căldureî care atunci era forte considerabilă s’aü prefă-.

cut în cărbunî, dnpö 
cum se prefac lemnele 
în foc, şi fiind-că se 
găsesc în pământ Ie a 
dat numele de căr
buni de pământ. I" 

Straturi de căr
buni de pământ se 

• gâsésc îu maî multe 
• puncturi alle globu

lui în Anglia, F ran
cia, Germania, Bel
gia, îu Románia (dar 
sunt neexplotaţi) şi 
mai cu séma în A- 
merica septentrională; 
In unele locuri din
astă din urmă fór
ra se găsesc păduri 
întregi fossile, adicö: 

trunchiuri de arbori nedesrădăcinaţî şi carboni- 
saţi pe loc şi acoperiţi cu straturi de altă natură.

pisserăm mai sus că acest product al naturel 
este cel maï precios combustibil, care, deosebit de 
încălZit servă la fabricarea gazului de luminat prin 
distilaţie ; ceea ce remâne este un fel de cărbune 
poros numit cok, care este asemenea un bun con- 
bulstibil,

Una din plantele caracteristice ce se află In 
primile epoce ale. periodeî secondare este Voltzia 
heterophylla (veZi> allăturata gravură), care dupö
studiile renumitului botanist Apolph Brongniart pro-



fessor de Botanică la museul de istoria naturale din 
Paris, astă plantă fossilă este din familia Conife- 
rilor, adico: din aceâşi familie cu bradul, pinul, ce
drul şi ciparosul.

EPOC’ AMTEISTORICĂ A OMULUI.
Am vorbit în Nr. 10 al Naturel despre epoca 

de pétrâ şi cea de bronz in Scandinavia, Să venim 
acum a examina şi în Elveţia şi să le consparăm 
împreună, ca să ne convingem că civilisaţia mo
dernă a trecut printr’o mulţime de phase interme
diare pînă să ajungă în starea în care se a- 
flă. Pe fundul unuî lac din Elveţia s’aü gă
sit multe şiruri de pari bătuţî şi roşi pe ju 
mătate de ap ă , precum mai multe antichităţi 
amestecate la un loc. Când s’a luat în d’ap- 
própe băgare de sâmă, s’a rocunoscut că acestea 
nu eraü alt-ce-va de cât remăşiţe de vechi locuinţe 
marine unde altă dată fussesseră oraşe saü sate zi
dite pe pari şi pe urmă cotropite şi prăpădite de 
apă. Intre acelle zidiri pe pari, s’a recunoscut că 
unele sunt din epoca de petră, fiind că între mul
ţimea obiectelor de petră, de lemn şi de òse nu s’aü 
găsit urme de metal; zidiri de felulü acesta se gă
sesc assemenea pe ţermurile unui lac nu departe de 
Berna, precum şi pe ţermurile lacului Geneva. Pe 
d’altă parte se găsesc zidiri şi din epoca de bronz, 
şi una din celle mai însemnate localităţi este lacul 
Biel din Elveţia cunoscut de toţi pescari, pentru 
că n’aruncă nici odată undiţile, de frică să nu se 
rupă; acolo s’aü găsit 500 ace de per de bronz, 40 
topóre, färö a socoti alte mai multe obiecte tot d’a- 
cel metal.

Afară d’acestea s’a descoperit că în lacul New- 
chatel sunt locuinţe marine din epoca de fer, pen
tru că s’aü găsit acolo săbii galice şi securi de fer. 
Existinţa oraşelor pe taraci în Europa dupö intro
ducerea ferului, se dovedesce ânco printr’un passagiü 
al lui Herodot unde (lice că :

„Peonieni pe la anii 520 înaintea Iui Chr. 
„n’aü putut fi învinşi. Casele lor eraü zidite pe ta- 
„raci fòrte înalţi bătuţî în lacü şi aşezate pe scân
d u r i  legate cu fer. Pe platoü era o colibă la care 
„conducea o punte îngustă făcută dintr’o singură scân
d u r ă  ast-fel în cât luându-se scândura, coliba remâ- 
„ nea isolata etc.

Remăşiţe d’alte zidiri pe taraci s’aü găsit în

Acésta este ò probă evidentă că în fiecare e- 
pocă geologică a esistat pe suprafacia pământului 
câte o floră deosebită.

A.

lacul Annecy în Savoia; în Irlanda sunt cunoscute 
sub nume de Crannoges nişte zidiri formând ca un 
fel de insule artificiale, care în secolul 17-lea ser
vea de refugiü în timpi de revoltă.

Assemenea insule artificiale se observă şi în 
Elveţia, spre ex: în mijlocul unui lac delângoSo- 
leur, precum şi în alte lacuri la distanţe de câte o 
jumătate poştie. Resturi de zidiri pe taraci s’aü gă
sit în Brandemburg în mijlocul lacurilor de turbă, în 
Hanovra, în Danemarka şi chiar la Canada în A - 
merica. La o distanţă de trei mile departe de 
Kopenhaga s’aü găsit instrumente vechi, bucăţi 
de óle şi de cărbuni şi òse fărâmate în care se 
recunósce întrebuinţarea cuţitelor şi alte instrumente 
conservate bine în turbă.

Dar se póte pune întrebarea ce a făcut pe lo
cuitorii elveţiani să ’şi construe locuinţele lor în apă? 
se vede că frica d’a nu fi attacaţî de neamici ’i-a 
îndemnat la assemenea construcţii.

Se crede că Romanii aü fost ceï d’ântêiücare 
aü adus arta d’a face case de cărămidă, căci în- 
naintea lor, tòte zidirile pare că eraü de lemn şi 
de pământ, dupö cum le-a găsit Iuli ï  Cesar la Gali. 
Dar assemenea case puteaü lesne să le aprindă şi să 
le dărîme; din contra o zidire pe taraci era apă
rată  de ori ce inemicu, îndată ce se ridica puntea 
cea îngustă şi intrarea era oprită de mai multe 
rînduri de taraci.

Importanţa acestor locuinţe este insemnăto- 
re, fiind că garanta pe locuitori de attacurile şi a- 
mestecul sălbaticilor; apoi fiind şi desse lupte în
tre triburi ii făcea să trăiască isolaţi apărându-se şi 
attacându-se între dânşi.

Când ânsë a venit epoca de fer, societatea a 
mai progressât, s’a introdus óre-care centra lisare, 
triburile isolate aü început a se apropia, a se într’uni, 
luptele aü încetat şi zidirile pe taraci aü devenit 
din ce în ce mai rari până aü dispărut.

Obiectele găsite într’aceste localităţi dinsudn 
Elveţiei eraü făcute de òse de animale tòte crăpate 
ca să se scotă dintr’însele măduva, şi multe portă
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chiar urinele instrumentelor cu care s’a deschis ; dar 
se vede că instrumentele lor nu erau aşa de ascu
ţite ca ale locuitorilor din Danemarka, pentru că 
în Elveţia mai nu se găsesc acele frumóse cremeni, 
ci maî mult serpentină şi diorită. Instrumentele din 
Elveţia semănă cu celle de la nord, dar nu sunt 
făcute d’aceiaşî materie, spre ex. la nord, săgeţile 
de cremene, ferestraele dintr’o singură bucată de cre
mene în formă de seceră să găsesc în abundenţă, 
pe când în Elveţia se găsesc securi de piatră şi 
de serpentină, arare ori săgeţi cu vârful de cristal 
de munte, pene de piatră bine ascuţite pe o parte 
iar pe alta cu mâneri de corne de cerb, pietriş, li
p it pe lemn.

Casele pe taraci din Elveţia se vede c’aveaü 
forme rotunde făcute de împletituri de trestie şi 
tencuite pe din ântru cu :var. Cesar a găsit în Ga- 
lia zidiri de forma acésta. dupö cum se vöd repre
sentate în bas relievurî pe colóna lui Antonin de 
la Roma. In epoca de bronz analogiile sunt asse- 
menea mari în Elveţia şi la Nord: acelle securi, 
săbiî, topóre, lănci, bracelete şi alte ornamente se 
gâsesc în ambele localităţi.
.. Epoca de fer s’a descoperit în Elveţia maî de 
curând şi cea maî importantă găsire s’a făcut lângă 
Berna într’o adâncime întinsă, care negreşit pare 
c’ar fi fost un câmp de resbel, acolo s’aű. găsit o 
mulţime de obiecte de fer, precum: ferărie de că
ruţe, ròte cu şinele lor, maî multe feluri de arme, 
între care, celle maî multe eraü iatagane galice cu 
duoë ascuţituri, bucăţî de cămăşi de fer, zăbale de 
caî, dar nicî o potcovă cu tòte că la osul picióre-

lor cai nu avea nicî o vătămare. Printre dênsele eraü 
amestecate şi obiecte de bronz: cătărămî,; olărie, 
sticlărie, o moră de mană şi maî multe bucăţî de 
monedă de bronz turnate îu Marsilia din timpul în- 
florireî artelor greciei, purtând pe oparte cel maî 
perfect cap al luì Apollon coronat cu lauri, iar pe 
ceî-l’altă un taur cu inscripţia MASIAAIHTQN.

S’aü găsit unele de origina greco-masaliotă 
precum şi monede barbare de tumbac; altele şi in
digene semănând cu celle gallo-barbare purtând nu
mele şefilor Elveţiani precum Orgetorix ; inscripţiile 
sunt cu littere elene saü etrusce, şi dupö cum ob
servă autori, Cesar à găsit în Elveţia întrebuinţarea 
alfabetului elen. Este de însemnat cu tòte acestea 
că armele de fer de la nord eraü d’o perfecţie care se a- 
propie de cea de astăţli, precum ciocane, iatagane de o- 
ţel, săbiî, vârfuri de lănci cu ornamente de argint. In 
nordul Italiei ş’al Europei saü descoperit o mulţime de 
obiecte differite în styllul etrusc: probă că stilul etrusc, 
nu c’a fost cel maî vechî, dar a intrat în elementul 
roman. Cel maî frumos ornament de stylul acesta 
este la museul din Berna, assemenea la museul din 
Copenhaga se găsesc antiquităţî şi ornamenet de 
bronz de stylul Asyrian, precum: vase, leî etc., fiind 
că semănă cu ceî de la Ninive din timpi Semirami- 
deî. Dupö celle ce vedem se pare că epoca de fer 
din Elveţia şi de la nord coincide cu epoca civi- 
lisaţiuni elenice.

Iată cum Archeologia ne vine într’ajutor spre 
a putea cunósce antiquităţile îngropate în pământ 
în differitele epoce ante-istorice, arătându-ne pha- 
sele prin care a trecut civilisaţia modernă.

CĂLDURA
IN PUNCTUL DE VEDERE MEDICAL ŞI HYGIENIC.

(urmare)
Ţi s’a vorbit, amabile cititor, in numărul, pre

cedent despre căldură, despre isvórele eî (physice, 
mecanice şi chimice) şi ţi s’a (lis câte-va cuvinte despre 
căldura animală, adicö, despre aceea căldură ce se 
produce la interiorul animalelor, graţie unor pheno- 
mene de combustie despre care, din causa compli
caţiei lor, nu ’ţi voiü vorbi.

Aşi dori astă-dată a ’ţi (lice câte-va cuvinte a- 
supra căldurei în punctul de vedere medical şi hygienic.

Aï băgat, făr’ îndoială, de sâmă, că vara, când 
căldura este mare, pofta de mâncare este mică; în

general mănâncă cine-va mai pucin vara de cât iarna. 
Acésta perdere a poftei de a' mânca este o însciin- 
ţare din partea prevăţlătorei Nature că nu trebue 
cine-va să se siléscâ a introduce mari quantităţi de 
alimente în stomac sub pretext de a ’şi întreţine 
puterile. Cu tòte acestea când pofta de mâncare 
se perde cu totul nu este reü, mai cu sâmă pentru 
persónele debilitale (slabe), de a căta a excita cu mo
deraţie acésta poftă prin ceea ce se numesceînhy- 
gienă condimente, adicö: piper, sardele, salade, mus
tard, hrean, săraturi, acrituri etc.
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Tòte acestè condimente deşteptă pe de o parte 
pofta de a mânca, : iar pe de alta excită stomacul 
(membrana sa internă) şi în urma acestei excitări 
se vărsă în cavitatea stomacală un liquid (sucul gastric) 
care !lucreză mult pentru a  digera (mistui) bucatele.

In climele calde (Italia, Sicilia. Africa etc....) 
populaţiile, făr’ a sci multă physiologie, cunoscü a- 
ceste proprietăţi alle codimintelor şi se servă mult  
de dînsele. Nu trebue însă cine-va a abusa de elle} 
căcî excesul lor provocă iritaţii, dureri şi îu urmă 
bólé de stomac. Avertisment persónelor din Bu- 
curescî şi ţerra Românâscă cărora le plac mult a- 
ceste condimente,aceste săraturi, acrituri şi pipar Muri,

Un alt effect al căldureî este transpiraţia ce 
se face prin piele (năduşâla) şi evaporaţia ce se să- 
vîrşesce prin plămoni. Acéstá transpiraţia şi acéstâ e- 
vaporaţie sunt principalele miţlloce de răcorâlă. S’a vê- 
Zut individe suferind în cuptóre’o temperatură fòrte in
naltă de 6 0 ,8 0 ,1 0 0  şi chiar 115 grade. (Cea maî mare 
temperatură la noî în ţerră nu trece peste 40 grade). 
Se citeză caşul unei fete de brutar ce putea să stea 
în timp de un quart de oră într’un cuptor încălzit 
pînă la temperatura necesarie pentru cócerea pâî- 
neî.‘ Acéstá experienţă, pe care învăţaţi nu voiaü 
s’o créZâ, fu repetată în public în Londra de doi 
învăţaţi (Fordyce şi Blagden).

E î bine dacă póte cine-va sufferi temperaturi 
aşa de înnalţe, acésta provine din causa transpira
ţie^ care cum Ziserăm constituă puternice miZlóce 
de răcorâlă. Physică explică fòrte lesne perde- 
rea :de căldură ce se produce ast-fel.

VeZurăm mai sus că animalele şi prin urmare 
şi omul produc căldura interiórá, afară de căldura 
ce le vine din mediul ambiant, adicö din locul 
şi atmosphera în care trăiesc. E î bine, acéstá 
căldură este produsă în mare quantitate printr’o 
alimentaţie în care intră multe substanţe grase. 
Cuhnia grasă ce domină în celle mai múlté case 
din capitala nostră produce dar căldură. Nu cre
de amabile cititor, că voiü să glumesc, de aşă 
fi'sigur că sciï physiologie şi medicină aşii intra 
în amărunturî sciinţifice ca să’ţî prob într’un mod 
mathematic acest adevër. Cuhnia nostră póte dar 
fF bună iarna, mal cu sémâ pentru aceea care um,

blă şi muncesc in frig, dar vara este vătămătore- 
nu atât pentru că măresce căldura ce simţim, pentru 
că se activă transpiraţia (lucruri forte incomode) 
dar pentru 'o altă causă care este gravă: Ascultă 
bine : Mai tòte bólele de ficat de care sufferâ com
patrio ti noştri (şi sciï cât aste bólé sunt de nu
meróse), trebuiesc atribuite cuhniei nòstre şi exce
sului de substanţe grase de care ne hrănim, iar 
pe de altă parte, lipsei de exerciţiu muscular, de 
preumblări pe jos, de neactivitate şi indolenţă cu 
un cuvênt. Ficatul în urma unuî regim şi uneî hy
giene atât de puçin intelliginte devine ca încetul 
bolnav, şi bólele se agravéza, şi viaţa devine ne
plăcută, şi caracterul posomorit etc. ! . . .  şi chia- 
mă în urmă bolnavul la doctori care îî dă mii de 
doctorii, unele maî infecte de cât altele, unele mai 
inutile daca nu maî vătemătore de cât altele; şi 
’şî petrece viaţa drogêndu-se, şi sufierind fără în
să a_ voi să’şî chimbe regimul şi să adopte o hy- 
gienă intelligintă ceea ce ar fi de o sută şi de o 
mie de ori maî folositor, de cât tóté drogele pe ca
re bietul medic e silit să’î administre de şi e con
vins că elle nu vor aduce multă sănătate bolnavului sëü.

Un alt efiect al căldureî este excitaţia nerv òsa. 
O mare activitate nervosă se observă într’adevër 
la populaţiile climelor calde. Acéstá activitate este 
probată prin predominanţa temperamentelor nervó
se, prin vivacitatea imaginaţiei, prin mobilitatea im
presiilor şi, din nenorocire, prin presenta unor ma
lati! nervóse ce se desvolt maï eu sémâ la femeï.

Alienabile mintale sunt maï dese la popoli .din 
climele calde de cât la popoli ce locuesc ţerrile 
friguróse. Systemul nervos e mai mult excitat, ere- 
eri se ostenesc mai mult, imaginaţia maï vie, maï 
mobilă şi maî impresionabilă se passioneză mai les
ne, judiţiul fiind maî slab, o idee fixă, o monoma
nie póte maî lesne să o domine, individul cu un 
cuvênt póte maî lesne Inebuni.

Intr’unul din numerile viitóre, tractând despre 
alienaţii mintale, vom vorbi şi despre o adevărată 
bolă ce pare a se introduce în societatea nostră 
Grandomania, care a înnebunit cu totul. pe uni, iar 
pe alţi ’î-a redus într’o stare ast-fel încât Românul 
să le Zice : L e lipsesce o dogă.
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